ΑΣΚΗΣΕΙΣ:

(Αφού πρώτα μελετήσετε πάλι τις σελ. 34-56 στο βιβλίο «ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ» να προσπαθήσετε να ολοκληρώσετε τις παρακάτω ασκήσεις).

( 1. Να συμπληρώσετε τα κενά με τον κατάλληλο τύπο του ουσιαστικού που υπάρχει μέσα στην παρένθεση:

α. Πλήθος αυτοκινήτων παραμένουν μπλοκαρισμένα σε κεντρικές ………………………….. (λεωφόρος) της …………………… (πόλη). 

β. Η μόλυνση του …………………………. (περιβάλλον) είναι πολύ σημαντικό πρόβλημα της εποχής μας. 

γ. Ο διευθυντής του …………………. (σχολείο) έκρινε συχνά αυστηρά την εμφάνιση πολλών ………………….. (μαθητής) και ……………………. (μαθήτρια). 

δ. Ως πρόεδρος του ……………………. (σύλλογος) έχει πολλά και δύσκολα …………………….. (καθήκον). 

ε. Η τιμή του ……………………. (κρέας) ανέβηκε κατακόρυφα τις τελευταίες εβδομάδες. 

στ. Οι ………………………… (συνέπεια) του …………………………. (κάπνισμα) στην υγεία είναι τεράστιες. 

ζ. Το βράδυ ρίχνουμε τα …………………………. (δίχτυ) και τα μαζεύουμε το πρωί.
( 2. Να σχηματίσετε τη γενική ενικού και πληθυντικού των ουσιαστικών που ακολουθούν:

επιβίωση, πανεπιστήμιο, (η) άσφαλτος, συνήθεια, άτομο, γλώσσα, πλανήτης, χταπόδι, κανόνας 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

( 3. Να μεταφέρετε τα ουσιαστικά στον άλλον αριθμό (βλ. παράδειγμα α.):

α. ο ελαιώνας του πατέρα: οι ελαιώνες των πατέρων/ των πατεράδων

β. ο αγώνας του ναύτη ……………………………….. 

γ. ο ορισμός του αφέντη ………………………………… 

δ. το δώρο των Χριστουγέννων …………………………………. 

ε. ο λογαριασμός του μεσίτη ………………………………… 

στ. η ανάγκη της ένωσης ………………………………… 

ζ. το βιβλίο του πρέσβη ………………………………..

( 4. Να συμπληρώσετε τα γένη των επιθέτων που λείπουν (ολόκληρες οι λέξεις- βλ. παράδειγμα):

ο τυχερός, το αιώνιο, ο φτωχός, η ζηλιάρα, το βαρύ, η θαλασσιά, ο διεθνής, η πλατιά, ο επιτήδειος, το γλυκό.

(π.χ. ο τυχερός- η τυχερή –το τυχερό)

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………
( 5. Να μεταφέρετε τα σύνολα στην ίδια πτώση του άλλου αριθμού (βλ. παράδειγμα α.): 

α. π.χ. του παμπάλαιου πίνακα – των παμπάλαιων πινάκων

β. τους νομοταγείς πολίτες …………………………………………………………………………… 

γ. τις βίαιες ενέργειες ……………………………………. ………………………………………….
δ. των προσεχών εβδομάδων …………………………………………………………………………
ε. ο μακρύς δρόμος ……………………………………………………………………………………
στ. το σκοτεινό διαμέρισμα ………………………………………………………………………….. 

ζ. το παλιό τείχος …………………………………………………………………………………….. 

η. τη μεγαλοπρεπή είσοδο ……………………………………………………………………………..
( 6. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις: 

α. Έχει αφιερώσει στο έργο αυτό ………………………… (πολύς) κόπο και χρόνο. 

β. Για τρίτη ……………………. (συνεχής) χρονιά η επιχείρηση διπλασίασε τα κέρδη της. 

γ. Δεν ήταν ……………………… (σαφής) οι προθέσεις του. 

δ. Στις πρώτες σειρές των ………………….. (επίσημος) καθόταν ο διευθυντής του σχολείου. 

ε. Η κατάσταση της υγείας του ………………………. (άρρωστος) βελτιωνόταν συνεχώς. 

στ. Παρά τις προσπάθειες των ………………….. (υπεύθυνος) τίποτε δε διορθώθηκε.

Καλή συνέχεια σε όλες και όλους!

